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У статті проведено порівняльний аналіз методичних підходів до фінансово-економіч-
ного аналізу підприємств, що враховують статичність та динаміку розвитку основних фінан-
сово-економічних показників підприємств, виділено їх переваги й недоліки, розглянуто
можливість їх подальшого використання в оцінці фінансово-економічного стану під-
приємств.
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Постановка проблеми, аналіз останніх дослід-
жень і публікацій. У сучасних умовах української еко-
номіки оцінка фінансово-економічного стану підпри-
ємства дозволяє визначити його місце в конкурентно-
му середовищі й слугує показником його інвестиційної
привабливості для потенційних інвесторів. Вона може
бути надана за допомогою застосування різних мето-
дичних підходів [1-6]. Практично всі такі підходи харак-
теризують стан підприємств у конкретний момент часу
та не враховують тенденцій їх розвитку в динаміці [7].
Але оцінка фінансово-економічного стану підприєм-
ства повинна розглядатися з точки зору комплексного
підходу, тобто враховувати не тільки статичність, але
й динаміку розвитку фінансово-економічних показників
підприємств.

Методичним питанням аналізу фінансово-еконо-
мічного стану за допомогою статичного та динамічного
підходів приділялася увага як спеціальними організа-
ціями, установами (міністерства, відомства, НБУ) [1-6],
так й окремими вченими - А. Д. Шереметом, А. В. Ко-
вальовим, Н. М. Погостинською, Ю. А. Погостинським,
К. В. Ізмайловою, Е. В. Мнихом й іншими. Аналіз цих

досліджень показує, що підходи, які базуються на ста-
тичній оцінці фінансово-економічного стану підпри-
ємства, реєструють дані тільки за конкретний проміжок
часу й не враховують динаміки розвитку [7-9].

Для комплексної оцінки фінансово-економічного
стану підприємств пропонується використовувати
підходи, що враховують статичність та динамічність
розвитку фінансово-економічних показників під-
приємств.

Автор пропонує використовувати такі підходи:
- методику, засновану на рекомендованих значен-

нях фінансових показників металургійної галузі [10];
- підхід, що враховує стабільність розвитку фінан-

сово-економічного стану підприємства відносно галу-
зевої динаміки [11].

Мета статті - апробувати та порівняти авторську
та існуючі методики фінансово-економічного стану
підприємств і визначити можливість їх застосування
на практиці.

Виклад основного матеріалу. Порівняльний
аналіз методик оцінки фінансово-економічного стану
підприємств дозволяє визначити найбільш об'єктивний
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методичний підхід, що відповідає сучасним тенденці-
ям розвитку аналізу господарської діяльності, а також
може сприяти більш ефективному його проведенню
на підприємстві.

У першу чергу, порівняльний аналіз методик слід
почати з використання офіційних методик, запропо-
нованих організаціями, установами. Зазначимо, що
офіційні положення й рекомендації мають схожий
набір фінансових показників, які характеризують гос-
подарську діяльність підприємства, а також подібну
нормативну базу значень показників для інтерпретації
одержаних результатів. Тому з метою оцінки фінан-
сово-економічного стану підприємств можна викори-
стовувати одну із цих методик. При порівняльній
оцінці методик використовується методика поглиб-
леного аналізу фінансово-господарського стану
(МПАФГС) підприємств та організацій. Ця методика
охоплює всі основні напрямки фінансово-госпо-
дарської діяльності підприємства, а її кінцевий вис-
новок дає змогу визначитись щодо подальшого
фінансово-економічного стану та перспектив суб'єкта
господарювання [3]. Далі проведемо апробаційний
аналіз цієї методики.

Об'єктом дослідження обрано 17 підприємств ме-
талургійної галузі.

Як відомо, основне завдання проведення ПАФГС
- оцінка результатів господарської діяльності за по-
передній та поточний роки, виявлення факторів, які
позитивно чи негативно вплинули на кінцеві показни-
ки діяльності підприємства, прийняття рішення про
визнання структури балансу задовільною (незадо-
вільною), а підприємства - платоспроможним (непла-
тоспроможним) та подання пропозицій Кабінету
Міністрів України щодо доцільності внесення цього
підприємства до Реєстру неплатоспроможних підпри-
ємств та організацій. Слід зазначити, що відсутність
великої кількості розрахунків вторинних показників
методики дає змогу експерту зосередитись на основ-
них характеристиках діяльності підприємства та взя-
ти до уваги фактичні (первинні) дані фінансової
звітності [3]. Результати розрахунку фінансово-еко-
номічних показників досліджуваної методики та їх нор-
мативні значення, згідно з МПАФГС, представлені в
таблиці 1.

Виходячи з табл.1, зазначаємо, що фінансово ста-
більні підприємства, згідно з обраною методикою, по-
винні відповідати нормативному значенню - більшому,
ніж 1. Розрахунки показують, що до таких підприємств
належать ВАТ "Маріупольський металургiйний комбі-
нат ім. Ілліча", ВАТ "Донецький металургiйний завод",
ВАТ "Запорізький металургiйний комбiнат "Запоріж-
сталь", ВАТ "Металургiйний комбiнат "Азовсталь", ВАТ
"Днiпровський металургiйний комбiнат iм. Ф. Е. Дзер-
жинського". Інші підприємства не відповідають цьо-
му рівню.

Показник фінансового левериджу, розрахований по
підприємствах, задовільний для фінансово стабільних
підприємств, причому найбільш ефективним є ВАТ
"Маріупольський металургiйний комбінат ім. Ілліча" -
0,14. Дослідження фінансового стану підприємств
металургійної галузі за МПАФГС дає змогу зробити
висновок, що до найбільш фінансово стійких підпри-
ємств можна віднести ВАТ "Маріупольський металур-
гiйний комбінат ім. Ілліча", ВАТ "Донецький металур-
гiйний завод", ВАТ "Запорізький металургiйний комбi-
нат "Запоріжсталь", ВАТ "Металургiйний комбiнат

"Азовсталь", ВАТ "Днiпровський металургiйний комбi-
нат iм. Ф. Е. Дзержинського", які за всіма показника-
ми мають позитивні оцінки, у тому числі за структурою
капіталу, його використанням, а також рівнем плато-
спроможності підприємств. Достатньо стійкими підпри-
ємствами також є ВАТ "Єнакiєвський металургiйний за-
вод" та ВАТ "Алчевський металургiйний комбінат", які
незначно поступаються лідерам галузі. Фінансовий
стан інших підприємств, згідно з цією методикою, слід
уважати незадовільним.

На наступному етапі проаналізуємо фінансовий
стан цих підприємств за методикою, запропонованою
автором, яка заснована на рекомендованих значен-
нях фінансових показників металургійної галузі.

Для характеристики загального фінансового ста-
ну підприємства розраховується невелика кількість
основних фінансових коефіцієнтів. Його можна оціни-
ти, використовуючи показники ліквідності та плато-
спроможності, ділової активності, фінансової стійкості,
рентабельності діяльності.

Результати розрахунку фінансових показників за-
пропонованої методики та їхні рекомендовані значен-
ня надані в таблиці 2. Вони дають змогу зробити вис-
новок, що до найбільш фінансово стійких підприємств
можна віднести ВАТ "Маріупольський металургiйний
комбінат ім. Ілліча", ВАТ "Донецький металургiйний
завод", ЗАТ "Донецький електрометалургiйний завод"
та ЗАТ "Костянтинівський металургiйний завод", які за
всіма показниками мають позитивні оцінки, у тому числі
за структурою капіталу, його використанням, а також
рівнем платоспроможності підприємства.

Фінансово стійкі підприємства, згідно з обраною
методикою, повинні відповідати нормативному значен-
ню, більшому або рівному 0,3. Розрахунки показують,
що до них належать 11 підприємств галузі. Інші 5
підприємств значно не відповідають цьому рівню.

Достатньо стійкими підприємствами також є ВАТ
"Єнакiєвський металургiйний завод", ВАТ "Запорізь-
кий металургiйний комбiнат "Запоріжсталь", ВАТ "Ме-
талургiйний комбiнат" Азовсталь" та ВАТ "Днiпров-
ський металургiйний комбiнат iм. Ф. Е. Дзержинсько-
го", ВАТ "Керченський металургiйний комбiнат" та ЗАТ
"Днiпровський металургiйний завод "Комiнмет", які
незначно поступаються лідерам галузі. Фінансовий
стан інших підприємств, згідно з цією методикою, слід
уважати незадовільним.

На наступному етапі слід проаналізувати фінансо-
вий стан цих підприємств за допомогою динамічного
підходу, яких ураховує рівень стабільності розвитку
фінансово-економічного стану підприємства віднос-
но розвитку галузі протягом 3 років дослідження. Якщо
динамічний підхід ураховує галузеву динаміку, тоді виз-
начаються темпи розвитку підприємства ( ΚΙ ) та

металургійної галузі ( гал
ΚΙ ). Для їх порівняння викорис-

товується коефіцієнт стабільності зростання  Κ -го
показника ( ΚΖ ).

Для визначення загального коефіцієнта стабіль-
ності розвитку підприємства   на наступному етапі не-
обхідно розрахувати середні коефіцієнти стабільності
зростання Κ -го показника  сер

ΚΖ . Для отримання кінце-
вого висновку щодо стабільності розвитку конкретно-
го підприємства необхідно використати шкалу діапа-
зонів значень цих показників [11].
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Для порівняльної характеристики підприємств металургійної галузі в табл. 3 наведені їхні загальні коефіцієн-

ти стабільності розвитку.

Таблиця 3. - Порівняльна оцінка стабільності розвитку фінансово-економічного стану
підприємств металургійної галузі щодо галузевої динаміки

 Значення показника за періодами 
Показник kZ за конкретним 

підприємством І період ІІ період ІІІ період 
заг
kΖ  

Електрометалургiйний завод 
"Днiпроспецсталь" iм. А. М. Кузьмiна" 0,8889 0,8985 1,3999 1,0379 
ВАТ "Донецький металургiйний завод" 0,7519 1,3945 0,9575 1,0013 
ВАТ "Краматорський металургiйний завод " 0,8381 1,0655 0,8283 0,9044 
ВАТ "Єнакiєвський металургiйний завод" 0,8401 0,9922 0,9269 0,9176 
ВАТ "Днiпропетровський металургiйний завод" 0,8583 1,0665 0,9553 0,9563 
АТЗТ "Металургiйний завод iменi Петровського 
"Метал" 0,9210 1,1390 0,9334 0,9930 
ЗАТ "Донецький електрометалургiйний завод" 1,1408 0,9817 0,6942 0,9195 
ЗАТ "Донецьксталь" – металургiйний завод" 1,1799 0,8996 1,4302 1,1493 
ЗАТ "Макiївський металургiйний завод" 0,9478 1,0991 0,9312 0,9899 
ЗАТ "Костянтинiвський металургiйний завод" 0,9381 0,9208 0,9743 0,9442 
ЗАТ "Днiпровський металургiйний завод 
"Комiнмет" 1,0926 0,9693 0,8259 0,9564 
ВАТ "Маріупольський металургiйний комбінат  
ім. Ілліча" 1,3986 0,8197 0,9960 1,0452 
ВАТ "Металургiйний комбiнат "Азовсталь" 1,1533 0,8406 1,1641 1,0412 
ВАТ "Запорізький металургiйний комбiнат 
"Запоріжсталь" 1,2265 0,9744 1,2855 1,1539 
ВАТ "Керченський металургiйний комбiнат" 0,9467 0,9992 0,8894 0,9441 
ВАТ "Днiпровський металургiйний комбiнат 
iм. Ф. Е. Дзержинського" 1,1041 0,9386 1,1948 1,0738 
ВАТ "Алчевський металургiйний комбiнат" 1,3025 1,0007 1,0777 1,1199 

Згідно з таким підходом (табл. 3), з урахуванням
стабільності розвитку металургійної галузі, 7 підпри-
ємств відповідають високому рівню динамічного зро-
стання порівняно з іншими в галузі. Іншими словами,
це підтверджує попередні результати й дозволяє вия-
вити лідерів галузі.

Слід зазначити, що по 5 підприємств можуть бути
віднесені до підприємств із добрим та задовільним
темпом розвитку відповідно. Отримані дані свідчать,

що офіційний підхід оцінювання фінансового стану
підприємств відрізняється результатами від динаміч-
ного підходу.

Це пояснюється, перш за все, галузевими особли-
востями, а по-друге, оцінка динаміки зростання діяль-
ності підприємства надає більш об'єктивні висновки
щодо фінансово-економічного стану підприємств.

Отримані дані за аналізованими методиками для
порівняльного аналізу занесені в табл. 4.

Таблиця 4. - Порівняльний аналіз методичних підходів до фінансового аналізу підприємств

Методика поглибленого 
аналізу фінансово-
господарського стану 

(МПАФГС) 

Методика, заснована на 
рекомендованих значеннях 
фінансових показників 
металургійної галузі 

Підхід, що враховує стабільність 
розвитку фінансово-економічного 

стану підприємства відносно галузевої 
динаміки 

Кількість підприємств за рівнем фінансово-економічного стану 

Д
об
ри
й 

За
до
ві
ль
ни
й 

Н
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ьн
ий

 

Д
об
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й 
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до
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ль
ни
й 

Н
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ад
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ьн
ий

 

Д
об
ри
й 

За
до
ві
ль
ни
й 

Н
ез
ад
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іл
ьн
ий

 

5 2 10 4 6 7 7 5 5 

 
Дані табл. 4, що характеризують кількість підпри-

ємств за рівнем фінансово-економічного стану, но-
сять, на перший погляд, дещо суперечливий характер.

Але використання різних підходів тільки доводить

необхідність застосування методики оцінки фінансо-
во-економічного стану підприємств конкретної галузі
з урахуванням її особливостей.

Методика ПАФГС оцінює підприємства, не врахо-
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вуючи галузевих особливостей. Тому мають місце роз-
біжності отриманих даних із підходом, заснованим на
рекомендованих значеннях фінансових показників
металургійної галузі. Причому зазначаємо те, що деякі
підприємства, стан яких класифікувався як "добрий"
за методикою ПАФГС, не відповідали цьому рівню за
методикою, заснованою на рекомендованих значен-
нях галузі. Це підтверджує необхідність використання
рекомендованих значень конкретної галузі для статич-
ної оцінки фінансово-економічного стану підприємств.

Динамічний підхід, що враховує стабільність роз-
витку фінансово-економічного стану підприємства,
має ще більш відмінні показники, ніж перші дві мето-
дичні підходи. Але цей підхід не оцінює місця підприєм-
ства в конкретний момент часу, а характеризує рівень
його розвитку порівняно із середньогалузевим розвит-
ком. Тому позитивна динаміка розвитку підприємства
неодмінно знайде своє відображення на статичних
показниках у майбутньому та підвищить рівень інвес-
тиційної привабливості для потенційних кредиторів.

Висновки

Таким чином, апробація та порівняльна оцінка дос-
ліджуваних методичних підходів засвідчила:

- офіційні методичні підходи базуються на статич-
ному підході оцінки фінансово-економічного стану
підприємств та не враховують особливостей конкрет-
ної галузі;

- використання статичних фінансово-економічних
показників, але з урахуванням рекомендованих зна-
чень конкретної (металургійної) галузі, виявило суттєві
розбіжності з результатами офіційних підходів щодо
оцінки фінансово-економічного стану підприємств та
велику кількість підприємств із позитивним фінансо-
во-економічним станом;

- застосування динамічного підходу при комплексній
оцінці фінансово-економічного стану підприємств дає
змогу визначити їхній стан не тільки в конкретний про-
міжок часу, але й за декілька років дослідження;

- комплексна оцінка з використанням динамічного
підходу визначає більшу кількість підприємств, що по-
зитивно розвиваються, ніж при оцінці в статиці.

Використання запропонованих автором методик
дає змогу комплексно та більш об'єктивно оцінювати
фінансово-економічний стан підприємств однієї галузі
та формувати рекомендації щодо їхнього подальшого
розвитку.
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COMPARATIVE APPROBATION ANALYSIS OF METHODS OF ESTIMATION
OF THE FINANCIAL AND ECONOMIC STATE OF ENTERPRISES

The comperative analysis of methodical approaches to the financial-economic analysis of enterprises that count static and
dynamic of the growth of the main financial-economic indicators of enterprises was made in the article, their advantages and
disadvantages were defined, their ability of future use in the appraisal of the financial-economic state of enterprises was considered.
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